

## 今日清华

## 邱勇率大陆高校师生赴台访问交流

2024年11月27日至12月5日,由清华大学、北京大学、复旦大学、中山大学、浙江大学、福建师范大学、北京体育大学等7所高校的40名师生组成的大陆高校师生访问团走进台湾,近距离感受宝岛的历史文化和风土人情。这是对马英九先生4月率台湾青年学生前来大陆高校交流的回访。

在相识相知中唱响青春之歌。大陆师 生抵台当日,刚下飞机就感受到台湾民众 的热情。"欢迎来台湾"在每个参访交流 场合不断响起。

"音乐是最好的沟通桥梁。"清华大 学学生李泽森用心爱的小提琴演奏经典曲 目《梁祝》,致赠主办方和两岸师生。他 说,两岸同学以乐交友,心贴得更近了。

在台中市洲际棒球场,大陆学生在台湾球员带领下学习挥棒击球,体验宝岛棒球文化。球场上,两岸青年或模拟跑垒追逐嬉戏,或自由组合摆造型合影,在夕阳余晖中定格金色的青春记忆。

每场活动,总有台湾民众顶着艳阳提前等候,一站几小时。人群拥挤时,全程陪同的台湾同学总会举起手臂护住大陆同学,提醒"小心磕碰",眼神交会处是默契与信任。

在文化大学,马龙与台湾乒乓球好手 蒋澎龙上演精彩"双龙会"。背后发球、 对拉扣球、场外接球……默契表演让台下 师生连声叫好,直呼"没看够"。

在文化交流中促进心灵契合。大陆高校师生先后走访林安泰古厝民俗文物馆、台北孔庙、淡水沪尾炮台等历史文化古迹和台北故宫博物院,感受中华传统文化在宝岛赓续不断、生生不息。

在台北故宫博物院,大陆师生参观了 毛公鼎、定窑白瓷婴儿枕等珍贵文物。两 岸青年在一件件"宝贝"前驻足凝思、轻 声交流,感叹中国悠久历史和灿烂文化, 感怀两岸同胞对中华文化的珍视与热爱。

在淡水沪尾炮台,大陆师生远眺海面,追忆百余年前台湾同胞作为中华民族 一分子抗击外敌的英勇事迹。

在台北孔庙,导览员告诉大陆师生, 主建筑大成殿前的条石多来自闽南,是当 年往来闽台商船的压舱石。巨石记录了两 岸同胞对中华文化的共同坚守与传承。

在交流合作中共创美好未来。在台期间,大陆师生前往台湾大学、新竹清华大学等6所高校及台北中山女子高中交流,围绕教育数字化、人工智能赋能教育教学等深入交流,就拓展深化合作达成共识。

"大家在学业生活、兴趣爱好、未来 发展等方面有很多共同话题,每次交流让 人欲罢不能,只恨时间匆匆。"清华大学 学生李广普说。

在长庚大学,主办方把台湾夜市的气球射击游戏改造为交流活动现场的射击表演和友谊赛,两岸学生在杨倩、马龙带领下进行比赛,掌声赞叹声不绝于耳。

邱勇在访问总结交流会中说,此行切身感受到两岸同胞的深厚情谊,充分领略到宝岛台湾的独特魅力,有力促进了两岸青年交流和文化交流。两岸同胞割舍不断的情感联结,两岸青年在交流中展现出的自信、活泼、谦逊和友善,让彼此之间产生了积极的"化学反应"。未来,学校将进一步促进两岸教育深度合作,为两岸关系和平发展持续贡献力量。 (曲 田)